

和顺县

推进实施县城区永和南桥防洪能力提升工程



施工人员正在焊接钢筋

王玮

本报讯 防洪能力提升工程是一 项重大的民生工程、生态工程,对干保 障人民群众生命财产安全、促进经济

社会高质量发展具有重要意义。今年 以来,和顺县以项目为载体、抢抓机 遇,全面推进实施县城区永和南桥防 洪能力提升工程,不断提升河道防洪 抗洪能力,吹响项目建设的"冲锋号", 跑出项目施工的"加速度"。

连日来,在县城区永和南桥行洪 排水防涝能力提升工程施工现场, 挖掘机挥舞着机械手臂来回穿梭, 工人们加紧施工,有的埋设钢板桩 支护,有的焊接钢筋,争分夺秒推进 项目建设进度,现场一片繁忙景 象。永和南桥作为全县的重点民生 工程,自开工以来,先后进行了高压 线、自来水管线、供暖管线和通讯管 线的迁改,预计10月份完成桥梁总体

据山西中恒泰达建设工程有限公 司永和南桥项目经理曹旺如介绍,施 工期间,全体施工人员抢晴天战雨天, 力争按要求保质保量完成施工生产任 务,争取在年底前顺利完成所有建设 任务,达到通车条件。

据了解,该项目位于和顺县城区, 建设规模为永和南桥及附属工程,现 状桥梁长75米,宽27米,拆除旧桥后 新建桥梁桥长60米,桥梁宽38米。 项目建成后,永和南桥的行洪排水防 涝能力将得到质的提升,有效缓解汛 期的内涝压力,为县城的安全稳定运 行提供坚实保障。

(郑静)

和顺县梁余社区

党建引领"青"力量 团建赋能"精"治理

本报讯 今年以来,梁余社区党 总支坚持党建引领,依托社区党群服 务中心打造联系服务青年的"青年之 家"阵地,突出精准化、标准化、项目 化,持续提升服务管理青年工作水平。

平台建设"精准化",吸引青年走 进来。建设"青年之家"作为"党建带 团建"的重要内容,坚持"一室多用"原 则,以党群服务中心为主阵地,借助社 区活动室、会议室、阅览室等活动场 所,开辟青年活动空间,打造教育、服 务、活动三位一体的联动阵地。推动 "青年之家"建设与社区党组织阵地建 设同步推进。线上推动青年入驻"青 年之家云平台",常态化发布环境清 洁、扶危助困等各类活动80余场。线 下聘请县公安局、交通局、农业局等共 建单位6名青年讲师团成员、社区"两 代表一委员"优秀青年代表走进"青年 之家",促进"青年之家"与青年融合互 动。依托青年微信群,提供评价反馈 和交流平台,深化"我为青年做件事" 主题实践,吸引青年走进"青年之家", 打造共享式的集体活动模式。

实训基地"标准化",助力青年成 长成才。建好"1+2+N"主阵地,依托 城区党校社区工作者培训主基地,搭 建梁余、张翼社区两个实训点,在此基 础上延伸文瀛苑小区、盛世华府、万和 嘉园、梁余新苑等现场教学点,建立 "经验学习+服务群众"的全链条学习

阵地。建强"四个师资"力量团,梁余 社区推行"导师帮带制",通过"传帮 带"帮助新社工快速成长,进一步提升 队伍业务能力和专业水平。建优"两 大课程"资源库,聚焦社区工作者理论 水平提升,设置党建类、法律类等理论 性精品课程;着重以"实战领学"方式, 手把手传授工作方法和实战经验。

志愿服务"项目化",凝聚青年新 动能。强化党建引领,打造服务品 牌。社区注重整合资源,组建"梁余益 家青"志愿服务队,吸纳"双报到"在职 党员、青年社工、热心居民等,通过"点 单一派单一接单"方式,围绕暖心济 困、文明倡导、农技服务、和谐生活四 大主题,针对性开展志愿服务活动30 余次。聚焦一老一小,守护民生幸 福。聚焦留守老人与儿童两大群体需 求,整合资源下沉"青年之家",共建 "一老一小"幸福港湾。联合老年日 间照料中心开展爱心助餐、节日慰 问、反诈宣传等活动,让老年人"食有 所依、老有所乐";开办"七彩假期"公 益暑托班,引导"红马甲"志愿者对青 少年开展课堂辅导,引导青年用实际 行动助力社区服务质效提档升级 推动社会实践,汇聚青年动能。聚焦 返乡大学生寒暑期社会实践、"青春 行动社区有我"等活动,累计动员23 名返乡大学生常态化报到,吸引青年 (郑静) 投身家乡建设。

抓党建促基层治理能力提升

和顺县李阳镇回黄村

高质量党建引领乡村全面振兴

本报讯 今年以来,和顺县李阳 镇回黄村党支部紧紧围绕"党建+" 工作模式,积极探索基层治理新路 径,通过"强化队伍建设、特色产业 发展、治理水平提升"三大行动,不 断提升乡村治理水平,以高质量党 建引领乡村全面振兴,绘就"党群同 心、共建共享"的和美乡村画卷

党建+队伍建设,锻造乡村振兴 "主心骨"。小阵地提供大服务,回 黄村党支部遵循"立足实际、美观大 方、节俭实用"的原则,对"一堡垒五 中心"、新时代文明实践站等场所进 行高标准提质改造,配套完善办公 设施和党员教育设备,确保村级组 织活动场所布局合理、功能齐全、管 理规范,为广大党员、群众提供更加 优质、便捷、高效的服务阵地。小学 习提升大站位,回黄村党支部坚持 把宣传作为基层党员教育的重点, 采取支部书记引领学、专题培训系 统学、支部集中深入学、读书观摩交 流学、红色基地现场学"五学联动" 方式,不断提高党员履职能力、强化 为民担当。小制度强化大表率,回 黄村党支部认真落实"三会一课"、 主题党日活动等制度,做好发展党 员、党员教育管理工作,持续开展党 员"三亮"活动,不断提高党员的思 想政治素质和业务能力水平,引导 党员积极参与乡村建设,在产业发 展、环境整治、矛盾调解等工作中亮 身份、作表率、当先锋。

党建+产业发展,激活乡村振兴 "新引擎"。小庄园撬动大产业,回 黄村党支部依托"传统村落""赵氏 庄园""百里斗富",挖掘"回黄故 事",讲好"回黄传说"。通过以文带 旅,文旅融合,将古村文旅打造为集 体经济发展"爆点",在保留原汁原 味古村落风貌的基础上提"颜值"、增 "气质"、升"品质",在传承农耕文明

中孕育品牌,带动村民实现持续稳定 增收。小陈醋喝出大健康,回黄村 党支部积极发掘村内酿醋文化,选 用优质有机原料,配合"蒸""酵" "熏""淋""陈"五道工序,以传统工 艺接续乡愁,以研发创新增色添味, 生产出口味地道、健康养生的"回黄 陈醋",极大提高了农产品附加值, 擦亮了回黄农产品品牌。小直播引 来大流量,回黄村党支部成立网络 助农小分队,通过抖音、微信等新媒 体平台,发布视频、开展直播,宣传 回黄陈醋、回黄老酒等"土特产",推 送看得见的"好物"。同时,宣传回 黄特色,助力文旅发展,让更多人看 到回黄独特的风土人情、乡村美景 和文旅资源,打造回黄文旅融合高 质量发展的亮丽名片。

党建+乡村治理,架起党群干 群"连心桥"。小河坝筑就大民生, 回黄村党支部将惠民生、暖民心、顺 民意的工作做到群众心坎上。针 对村内河道、河坝、道路因山洪冲 刷受损严重的问题,村党支部积极 协调资源,组织人力物力对3000立 方米的河道进行清淤整治,对共计 270平方米的道路和河坝进行硬化 加固,极大保障了村民生命财产安 全,同时防火防汛能力获得显著提 升。小网格带动大稳定,回黄村党 支部以"安全、稳定"为切入点,划分 横向到边、纵向到底的"精细网格"。 全村共划分1个大网格、6个微网 格,选优配强7名网格员,紧紧围 绕"党建引领、三治融合、共建共 享"的社会治理目标,充分发挥网 格员"纽带"作用。截至目前,共开 展平安法制宣讲20余次,调解村民 纠纷4件,开展专项排查6次,实现 "零上访、零事故、零案件"。小榜单 凝聚大文明,回黄村党支部依托 "评比榜单"凝聚民心、激励村民。 通过"星级文明户评选""文明家 庭"等评选活动,激发和调动广大 村民参与文明新风弘扬、村民环 境卫生整治、遵守村规民约的积 极性和主动性,在全村形成"不比 阔气比星级,不讲排场讲文明"的 浓厚氛围。

(郑静)

和顺县义兴镇曲里村

科技种植打开乡村振兴发展新空间



本报讯 今年以来,和顺县义兴 镇曲里村以乡村振兴战略为引领,立 足资源禀赋,聚焦设施农业建设,锚定 蔬菜大棚提档升级种植,依托高校科 技支撑,实现了科学化种植、多元化发 展、集体化经营,走出了一条"支部引 领、高校联合、产业推动、共同富裕"的

夏日的田野阳光和煦、生机勃 勃。走进曲里村蔬菜大棚种植基地, 扑面而来的是一片温暖湿润的气息和 浓郁的菜香,自动滴灌设备正在分区 域作业,为蔬菜苗提供着充足的水分, 这正是山西农业大学驻村工作队因地 制宜实施的滴灌项目。工作队队长、 第一书记成春明说:"校领导对驻村帮 扶工作很重视,也很支持。通过2025 年特优项目支持,我们对曲里村49座 蔬菜大棚实施了精准滴灌和精准施肥 一体化升级,实现精准帮扶,达到了节 水、节肥、增产、增收的效果。"

为加快蔬菜绿色标准化生产技 术推广步伐,切实提高蔬菜稳产保供 能力和质量安全水平,曲里村党支部 在山西农大的帮助下,大力推广智慧 设施农业建设,形成"高校科研支

撑+支部统筹推进+农户分棚经营' 的协同模式,村里的生产方式从传统 的"靠天吃饭"转变为现代的"棚里淘 金",一座座充满希望的大棚成为农 民群众致富的"金钥匙"。大棚种植 户梁素萍介绍道:"自从农大工作队 对村里蔬菜大棚实施了滴灌浇灌升 级后,我们种植蔬菜更省时省力了, 成本也降低了,西红柿、豆角等蔬菜 的亩均效益也提升了。

为进一步延伸产业链,曲里村依 托现有产业基础,将村内大棚与岩庄 马铃薯种植以及紫罗粪污有机处理结 合,并利用已有的"基地直供+合作社 配送"模式实现统一收购、统一销售, 真正让"蔬菜经济"成为激活共富的 "源头活水",为曲里村产业发展注入

曲里村党支部书记兼村委会主 任赵俊娜表示:"未来,曲里村将坚定 不移地依靠科技创新,培育新型农 民,让新质生产力在这片土地上蓬勃 发展,引领乡村产业高质量发展,为 实现农业农村现代化和乡村振兴书 写崭新篇章。"

(张耀月 李世鹏)

南会村的传统庙会如火如荼地开 展。这场民俗盛宴不仅为村民带来 了热闹与欢乐,更凭借丰富多彩的活 动,成功激活了乡村文旅的"一池春

本报讯 近日,和顺县平松乡小

水",吸引周边游客纷至沓来。 走进小南会村,庙会的热闹氛围 扑面而来。为了充分利用庙会这一 契机大力宣传乡村旅游,村里做了诸 多精心安排。新增的儿童游乐设施 区域成了孩子们的欢乐天堂。彩虹 吊桥、足球蹦床、旋转滑梯等游乐设 施一应俱全,孩子们在家长的陪伴下

夜幕降临,打铁花和放烟火活动 将庙会的气氛推向了高潮。匠人手持 特制工具,将滚烫的铁水击打向空中, 瞬间,铁花四溅,如流星般划过夜空, 璀璨夺目。与此同时, 五彩斑斓的烟 火在夜空中绽放,与铁花的绚烂交相 辉映,引得游客们阵阵惊叹和欢呼。

尽情享受着童年的快乐。

除了精彩的活动,小南会村的农 家乐特色美食也吸引了众多游客。 农家小院里,摆满了各种地道的乡村 美食,香喷喷的柴火鸡、金黄酥脆的 油炸糕、鲜嫩可口的农家时蔬……让 游客们大饱口福。农家乐负责人不 停地招呼客人,忙得不亦乐乎。

小南会村党支部书记李军对于 村里的变化,满怀感慨:"这次借助传 统庙会,我们举办了一系列活动,就 是要打响小南会乡村旅游的知名 度。从目前的情况来看,效果非常 好,游客数量明显增加,不仅带动了 农家乐的生意,还让更多人了解了我

和顺县平松乡小南会村

传统庙会带热乡村文旅

们村的自然风光和民俗文化。"

晋中乡之情农业开发有限公司总 经理于宗鑫谈及接下来的发展,规划 满满:"下一步,我们将开放河畔营地, 增加崖壁栈道的长度,建设玻璃栈道, 打造'吃住行游购娱'为一体的综合性 旅游度假村。"凭借其独特的乡村魅力 和丰富的文旅体验,小南会村将吸引 更多游客,在乡村旅游的发展道路上 绽放更加夺目的光彩。 (李芳)

右图:孩子们在儿童游乐设施

下图:平松乡小南会村全貌。





亚玛芬体育携手猫盟开启"豹乡田"山野守护之旅

共筑华北豹生态家园

本报讯 近日,全球知名运动 及户外品牌集团亚玛芬体育与中国 本土野生猫科动物保护组织——猫 盟联合发起"山野守护之旅"公益 行动,在和顺县马坊乡"豹乡田"项 目地开展了保护性耕作、净山行动、 野生动物踪迹观察及科普宣传等一 系列生态保护行动,探索企业与公 益组织协同保护生物多样性的创新

在活动中,亚玛芬员工志愿者 与当地村民在承包的5亩田地上参 与农田耕作,他们一起拌种子、犁 地、撒种子,共同种植胡麻和莜麦, 既为野生动物提供食物来源,又通 过生态农业助力村民增收。在净山 行动中,志愿者们清理了山区遗留

的塑料垃圾、废弃农膜等污染物,减 少对野生动物栖息环境的破坏。志 愿者结合华北豹保护知识设计并安 装了手绘科普标识牌,向公众传递 生态保护信息,增强群众的野生动 物保护意识。

亚玛芬此次参与"豹乡田"项 目,不仅为华北豹保护提供了支持, 更希望呼吁公众关注濒危物种保 护。"豹乡田"不仅是华北豹的家园, 也是乡村振兴与自然保护结合的创

(李芳)

